

CBA 焦点

一战定生死 结局难预料

时隔三年，广东三强再度携手亮相季后赛舞台

随着广州队在末轮惊险抢到一张季后赛门票，2020至2021赛季CBA常规赛已全部结束，12支参加季后赛的球队将向总冠军发起最后冲击。

本赛季，来自广东队的三支球队都有不俗的发挥：上届冠军广东队高居常规赛首位；深圳队排名第八；广州队实现了赛前定下的闯入季后赛的目标。这也是自2017至2018赛季后，广东三强时隔三年再次携手闯进季后赛，而他们在季后赛也有着不同的目标。

广东队志在卫冕

拿到常规赛冠军，对广东队来说显然还不能满足。虽然球队目前的阵容并不完整，主力外援马尚·布鲁克斯已因伤而赛季报销，但这支队伍仍然有着很强的竞争力。在常规赛阶段，广东队豪取46胜6负战绩，胜率高达88.5%，即便没有了马尚，“华南虎”依旧是联盟中综合实力最为雄厚的球队之一。

当然，广东队目前面临着不少困难——球队在近期陷入得分荒，新外援汤普森的融

入也没有想象中的那么顺利。在比赛强度更大的季后赛中，广东队将会受到更有力的挑战。不过作为常规赛冠军的广东队，要等到18日才进行首场季后赛，他们还有一些调整时间。虽然争取三连冠的难度在不断加大，但广东队将帅都没有放弃。

深圳队期待首胜

排名第八位的深圳队将在12进8的比赛中迎来北京队的挑战，这是一场实打实的硬仗。虽然曾在上赛季打进四强的北京队在本赛季的表



广东队三大主力战将胡明轩、赵睿、周鹏(从左至右) 图/视觉中国

现并不稳定，但他们依旧是联盟中最有韧劲的球队之一。本赛季，深圳队和北京队曾交手四次，双方各取得两场胜利战成平手。在一场定胜负的赛制中，什么结果都有可能发生。

从球队阵容来看，如今这支深圳队有和北京队一较高下的能力。沈梓捷在内线的支柱作用愈发明显；在外援布克的带动下，深圳队的外线攻击群也有不小的提升。要想赢下比赛，深圳队最需要做到的就是以我为主，不能被带进属于北京队的节奏。如果深圳队闯过首轮关，四分之一决

赛将会上演广东队对阵深圳队的广东德比战。

广州队轻装上阵

在广东三强中，最没有压力的反而是最后拿到季后赛门票的广州队。广州队在这个赛季选择了郭士强作为球队新任主帅，虽然他上任后便提出“打进季后赛”的目标，但球队阵容并没有明显升级，很多人都不相信“老叔”会给广州队带来如此大的改变。但广州队最终还是达成目标，在最后一刻上演翻盘好戏。可

以说，广州队在季后赛阶段没有任何成绩上的压力，他们只需要享受这个舞台。

广州队在12进8的对手是排名第五位的山东队。本赛季两队已交手四次，广州队的战绩为1胜3负处于下风，但在场定胜负的赛制下，又有谁能保证山东队一定会赢呢？毕竟在上赛季，排名第12位的福建队就在同样的赛制下将排名第五位的广厦队掀下了马。即便广州队没能再进一步，但他们在本赛季取得的进步已足以让大多数球迷感到满意。

羊城晚报记者 郝浩宇

欧冠·今晨

皇马、大巴黎、曼城、切尔西晋级 四强出炉 英超球队占半数

欧冠联赛1/4决赛次回合今晨晨战，参赛的三支英超球队有两队闯入四强，其中切尔西此前已经以两回合2比1的总比分淘汰波尔图，如今曼城则两回合以4比2双杀多特蒙德晋级，只有利物浦次回合主场以0比0战平皇马，两回合以1比3的总比分失利。按照此前的抽签结果，欧冠半决赛的对阵形势是巴黎圣日耳曼对阵切尔西，皇马与曼城交手，两回合的比赛时间是4月27日和28日、5月4日和5日。

球迷使出盘外招

欧冠四强席位的争夺空前激烈，为了帮助己队球迷甚至使出盘外招。

赛前，皇马的大巴车被利物浦球迷袭击，车窗玻璃被砸碎一块。不过此事对比赛未产生丝毫影响，皇马球员稳定的发挥，让倾全力利物浦众将无计可施，始终无法进球。倒是皇马创造出更多的破门良机，本泽马曾射中门框，比赛末段他顶反弹球攻门高出。

利物浦球迷盘外招的唯一作用是令利物浦发言人向皇马道歉，并表态这是可耻的行为，俱乐部将找出肇事者。

赛前当晚，少数多特球迷在

曼城下榻的酒店外燃放烟花爆竹，以干扰客队将士睡眠。

多特在次回合的较量中虽然先进球，但仍被曼城连扳两球逆转。

英超双雄有望会师决赛

至此，本赛季的欧冠四强分别是皇马、大巴黎、曼城和切尔西，其中英超球队占了半壁江山。皇马历史上曾经13次欧冠登顶，切尔西也曾一次夺冠，曼城和大巴黎则尚未在这项赛事称王。其中，大巴黎上赛季曾闯入决赛，却以0比1惜败于拜仁，他们和曼城都渴望创造历史。

曼城在半决赛碰上大巴黎，是双方主教练瓜迪奥拉与波切蒂诺在欧冠赛场的再次相逢。2018-2019赛季，正是波切蒂诺率队的热刺将瓜迪奥拉率领的曼城挡在四强之外。

另一场半决赛则是皇马对阵切尔西，这将是两队自1998年欧洲超级杯以来的首次交锋，皇马的阿扎尔、库尔图瓦都在切尔西效力，他们将重回斯坦福桥球场。

由于抽签的原因曼城和切尔西避免在半决赛提前相遇，因而存在两支英超球队在决赛“内战”的可能。

羊城晚报记者 徐扬扬

这次，曼城拒绝“花式出局”

欧冠1/4决赛次回合今晨全部结束，在一场引人瞩目的较量中，英超“领头羊”曼城客场以2比1逆转战胜多特蒙德，并以总比分4比2拿到欧冠四强的入场券。在名帅瓜迪奥拉执教曼城期间，这是“蓝月亮”首次进入欧冠半决赛，瓜帅带队追平曼城在欧冠的历史最佳战绩，打破过去三个赛季都在1/4决赛出局的魔咒。

曼城首回合在主场仅以2比1险胜多特蒙德，因此多特蒙德回到主场只需要1比0获胜即可逆转晋级。在今晨的比赛，多特蒙德果然一度以1比0领先。多特蒙德在第15分钟打破僵局，哈兰德在禁区左侧回传，达胡德射门被封堵后偏转，小将贝林厄姆射门被门将扑出后入网。17岁零289天，贝林厄姆成为欧冠淘汰赛第2年轻的进球球员，他还成为在欧冠进球的最年轻英格兰球员。

瓜迪奥拉曾在拜仁慕尼黑执教三个赛季，在德甲客场对多特蒙德的比赛中从未失球，他的不失球纪录今晨被打破。尽管先失球，但是瓜迪奥拉在中场休息时没做任何阵容调整，斯特林、托雷斯、热苏斯等攻击手继续坐在替补席，瓜帅信任德布劳内、贝尔纳多、福登、马赫雷斯组成的进攻四重奏。多特蒙德过去4场正式比赛每场恰好有两个失球，瓜帅对撕开这样的防线充满信心。

曼城在第55分钟扳平比分，多特蒙德后腰埃姆雷詹在禁区内手球犯规，经过漫长的视频助理裁判(VAR)审核，曼城获得点球。马赫雷斯操刀罚进点球，打破自己在欧冠的14场进球荒。曼城众将紧

绷的神经有所放松，攻势进一步加强，后腰罗德里头球吊射中横梁，德布劳内低射被扑出。

曼城在第75分钟反超比分，贝尔纳多利用战术角球机会传中，福登在禁区边缘劲射击中立柱弹出网窝。继姆巴佩之后，福登成为第二阶段浪费单刀机会，证明瓜帅在两回合比赛只安排他出场5分钟是非常英明的决定。

羊城晚报记者 刘毅



曼城小将福登庆祝进球 图/视觉中国

欧冠·人物

瓜帅的突破来之不易

名帅瓜迪奥拉曾在2009年和2011年两次带领巴塞罗那夺得欧冠冠军，在执教拜仁慕尼黑三个赛季刚好都在欧冠半决赛止步。瓜帅今晨带领曼城在欧冠1/4决赛以两个2比1“双杀”多特蒙德，他成为第四位至少率领三支球队打进欧冠四强的主帅。穆里尼奥曾经带领四支球队至少打进欧冠四强，分别是波尔图、切尔西、国际米兰、皇家马德里，安切洛蒂和范加尔都分别带领三支球队至少打进欧冠四强。

曼城曾在2015-2016赛季打进欧冠半决赛，以总比分0比1被最终夺冠的皇马淘汰出局，当时的主帅是佩莱格里尼。瓜迪奥拉在2016年夏天拿起曼城教鞭，过去4个赛季在欧冠上演“花式出局”。2016-2017赛季，曼城在欧冠1/8决赛被摩纳哥淘汰，首回合在主场以5比3获胜，次回合在客场以1比3落败。摩纳哥凭借客场进球优势晋级，天才少年姆巴佩在两回合比赛都攻破曼城球门。

随后的两个赛季，曼城都

在欧冠1/4决赛出局，淘汰曼城的分别是英超老对手利物浦和热刺。上赛季在欧冠1/4决赛，曼城终于避开英超老对手，这支夺标热门却爆冷以1比3被里昂淘汰。因为新冠肺炎疫情，上赛季欧冠1/4决赛由两回合主客场赛制改成在中立场地一场定胜负。

直到本赛季，曼城才在瓜迪奥拉执教期间首次拿到欧冠四强入场券，这次突破来之不易。瓜帅的执教追求理想化，甚至有点偏执。尽管曼城是欧洲足坛板凳深度最好的球队之一，但他在欧冠1/4决赛两回合比赛分别只有一次换人，他追求对比赛的控制，他更信任首发阵容对比赛的控制能力。

瓜帅征战欧冠半决赛的经验非常丰富，既有在拜仁连续半决赛出局的帽子戏法，又有两次带领巴萨登上欧冠冠军宝座的荣耀。瓜帅赛后表示：“晋级的感觉非常美妙，这只是曼城第二次进入欧冠半决赛。我们的历史并不丰富，让我们一起开始书写历史。”

羊城晚报记者 刘毅

亮话体坛

中国女足晋级的冷思考

主场落后两球，惊险逆袭晋级东京奥运，中国女足的表现的确提气，在社交网络上喜提热搜，实至名归。但是，在为姑娘们的胜利和拼搏精神喝彩之余，中国女足的发展现状，仍然值得人们进一步的关注和追问。

如果横向和男足相比，中国女足无疑远远胜出。但是，如果放到女足自身历史的纵向，或者横向与世界范围内其他女足强队相比，目前的这支中国女足仍有许多短板。

本次奥预赛赛程和进程，对中国队颇为有利。因为朝鲜女足在2019年底宣布退出奥预赛，中国队附加赛的对手，从强大的朝鲜队换成了自己相互战绩占优的韩国队，晋级机会大增。

而即便是韩国队，也没有让中国队轻松过关，两回合打得难解难分，甚至一度在客场将中国队逼入绝境。两场比赛，中国队在运动战中都没找到太好的机会，只能更多地从定位球中做文章。杨曼和王霜的那次配合定位球破门，既可以说是运气和日常定位球针对性训练的产物，其实也从侧面折射出女足在进攻手段上的相对单一。

对现在的中国女足，人们的情感多少有些矛盾。既为她们的拼搏精神和甘于清贫感动，同时也会时时怀念1996年和1999年的中国女足所展现出的行云流水的地面配合和美妙绝伦的个人技术。那时的中国女足，不但是世界亚军，还依然是足球艺术的代言人。

如今，中国女足的整体技战术却趋于更强调身体对抗，



中国女足队员赛后向现场球迷致意 图/视觉中国

贾秀全苦练全能体能，“每天跑一万米”，既是他个人的执教风格使然，也是女足技术积累的现实所迫——收效明显，但瓶颈也明显。

中国女足的发展瓶颈，不在队员，而在不够职业化的环境。它和世界足坛发展的主流分道扬镳，始于2004年，当时法国里昂俱乐部首次将女足和男足纳入到同一俱乐部体系，共享训练和医疗设施，其他欧洲主流联赛纷纷效仿。随着资金支持和市场扩大，足球注册人口飞速增长，欧洲女足得以集体崛起。

2019年全球女足运动员注册数量统计显示，北美和欧洲最多，中国女足则因为注册人数过少，甚至未能列入统计之中。进入21世纪以来，她们除了2006年的亚洲杯冠军之外，再无冠军入账，排名也是逐年下跌。

但现在，中国女足似乎又隐约见到了拐点。先是新帅贾秀全用务实的方式，率队先后获得亚运会亚军、在女足世界杯预选赛西班牙队2比1的悬殊射门

比拿下0比0，“打平就出线、果然就出线”，如今又如履平地击败韩国队，拿到东京奥运会门票。场面虽然各种不足，但这些成绩让中国女足在困窘的现实面前提了一口气，收获了宝贵的信心。

而在规划方面，足协也选择了借鉴他山之石。2019年，中国足协发布职业联赛准入新规程，规定从2021年开始，设置女足队伍将成为中超俱乐部参赛资格的硬指标。一些民间资本也开始加入资助。女足有望获得更完善的训练和参赛条件、更好的收入保障，这也势必能够帮助提振女足从业者的信心和扩大注册球员基数。

女足姑娘们需要大赛时的热爱与喝彩，但她们更需要的是更完善的职业保障和公众舆论更为持续的关爱和支持。王霜们已经努力扛过了女足最艰难的阶段，但她们要真正走上朝天大路，还需要来自各方更多的帮助。

羊城晚报记者 赵亮晨

记者观察

胜利背后的支撑力量

前天中国女足和韩国女足的“生死战”，苏州奥林匹克体育中心涌进了13000多名观众，当中不仅有驱车十个小时而来的外地球迷，有苏州当地学校足球社团七八岁的小球迷，还有从事女足青训二十多年的基层教练。在他们身上，羊城晚报记者看到了中国女足获取奥运门票背后的力量，以及这场胜利折射出的更远的意义。

参与女足运动的人更多了

在奥体中心体育场外，八名穿着红色运动服、胸前绣着国旗的女球迷特别吸引眼球，一问才知道，她们是上海普陀区青少年业余足球学校的女足教练员，其中有前女足国脚徐文佳，带队的钱惠教练更是有着28年基层女足教练的经验。这次奥预赛附加赛在苏州举行，她们集体开车过来给中国女足加油鼓劲，并笑称这是普陀女足教练的第一次团建活动。

钱惠和中国女足的渊源很深。这次女足20人大名单里，张馨、唐佳丽、方洁就是从普陀女足队走出来的，“像方洁就是在幼儿园的时候被我们选中进行启蒙的，练了五年后，再输送到市队、国家队”。

在基层当教练28年，钱惠说，能感受到现在有更多人参与到女足运动中。“前几年的比赛，像区里和市里的比赛，参赛的女足队员很少，优秀的能冒头的球员就更少了。但这几年青训发展得比以前更好，有更多的女孩愿意参与进来，一些学校、俱乐部也越来越重视。现在的足球比赛，上海有很多学校都愿意组队参赛，底下踢球的孩子基数大了，我们选材就比过去容易得多了。”

钱惠还透露，如今很多女足球员的家长，观念都发生了变化，希望小朋友多参加一些体育锻炼，尽管还是会以不影响学习为



前来观赛的苏州劳动路实验小学学生 苏苈 摄

前提，初衷也不是以进国家队为目的，但基数大了，教练能发现的拔尖人才还是会水涨船高。如今，钱惠她手底下有八十多名孩子，说不定未来还能走出下一个“唐佳丽”和“张馨”。

家长愿意送女孩学踢足球

小戴是苏州劳动路实验小学足球社团的一名足球教练，这次她和同事带着社团十几名孩子前来观赛，孩子们舞动着小国旗，在球场里为女足姑娘们大声呐喊。“我们就是希望带她们来感受一下足球的氛围，学习女足的风采，尤其是场上顽强拼搏的精神，希望能够从小给孩子正面的激励作用。”小戴教练说。

小戴告诉我，如今社团里的这帮孩子，16人中有7人就是女孩子，比例并不低。“从前年开始，我就强烈地感觉到，越来越多的家长愿意把女孩子送过来踢足球。一来可能是对中国女足的宣传多了，加上女足的成绩也不错；二来家长能感受到踢足球的好处挺多的，女孩子踢球后感冒少了，性格也开朗了。”

当然，还有更多是从全国各地赶过来的球迷，比如有34名来自湖北黄石的球迷，他们包了一辆大巴车，扛着大鼓和旗帜，驱车十个小时来到苏州，为女足加油。他们喜欢中国女足已经很多年了，无论女足姑娘处于顺境还是逆境。

中国女足最终取得胜利，不仅尽情享受了挺进东京奥运会的喜悦，也送给这一万多名球迷一个激动无比的夜晚。她们的胜利离不开球迷的支持，同时也会反哺于基层足球青训，让更多人爱上足球、爱上女足。也许这才是中国女足此次奥预赛附加赛所带来的更重要的意义。

羊城晚报记者 苏苈(发自苏州)

棋讯

羊城晚报讯 广州棋坛传统的象棋赛事——第八届“文园杯”象棋个人赛将于5月22日和23日在广州文化公园举行。赛事由广州市象棋协会、广州文化公园和广东东湖棋院联合主办，广东省象棋协会为指导单位。比赛采用积分编排

制，共赛八轮；每方基本用时为30分钟，每走一步加5秒。即日起至2021年5月10日(报名人数上限为160人，如额满提前截止报名)，象棋爱好者可微信关注广州文化公园公众号，并在公众号上注册报名参赛。(葛万里)



羊城晚报讯 本周末因有两场足总杯半决赛，故英超本轮只有6场赛事，其中埃弗顿与热刺在周六凌晨的比赛格外引人瞩目，这将是安切洛蒂和穆里尼奥的再次名帅对话。明天出版的《羊城体育·足彩富翁》报(电子版:www.okdfv.com,微信公众号:波讯网、羊体加官微)认为，埃弗顿目前状态稍差，更有多名

安切洛蒂难赢穆里尼奥

奥来到意甲成为国米主帅，与安切洛蒂演绎了别样的米兰德比；2009年，安切洛蒂成为穆里尼奥前东家切尔西的主帅，但在欧冠恰恰被穆里尼奥率领的球队淘汰；2013年，穆里尼奥在皇马黯然下课，而接替他的正是安切洛蒂。总结一下“安胖”和“穆鸟”的八次交锋，安切洛蒂3胜1平4负处于劣势。(钟勳)

本周末是穆里尼奥与安切洛蒂第二次在英超交锋，但两人的渊源并不止于这一点。17年前的欧洲超级杯，安切洛蒂率领的AC米兰凭借着舍普琴科的进球以1比0击败穆里尼奥带领的波尔图，拉开了两大名帅恩怨交织的序幕。2008年，穆里尼